
IV.4 Funkce spojité na intervalu

Definice. Necht’ J je (nedegenerovaný) interval. Funkce f : J → R je spojitá
na intervalu J , je-li spojitá zprava v každém bodě, který neńı koncovým bodem
intervalu J, a spojitá zleva v každém bodě, který neńı počátečńım bodem J .

Věta 15 (Heineho věta pro spojitost na intervalu). Necht’ J je interval a
f : J → R je funkce. Pak f je spojitá na intervalu J , právě když pro každé x ∈ J

a každou posloupnost {xn} prvk̊u J takovou, že limxn = x, plat́ı lim f(xn) =
f(x).

Věta 16 (o spojitosti složené funkce na intervalu). Necht’ I a J jsou intervaly,
funkce f je spojitá na intervalu J , funkce g je spojitá na intervalu I a splňuje
g(I) ⊂ J . Pak funkce f ◦ g je spojitá na intervalu I.

Věta 17 (Bolzanova o nabýváńı mezihodnot). Necht’ f je spojitá funkce na
intervalu 〈a, b〉 a plat́ı f(a) < f(b). Pak ke každému c ∈ (f(a), f(b)) existuje
x ∈ (a, b) takové, že f(x) = c.

Věta 18 (o spojitém obrazu intervalu). Necht’ J je interval a funkce f : J →
R je spojitá na J . Potom f(J) je interval nebo jednobodová množina.

Věta 19 (o omezenosti spojité funkce na uzavřeném intervalu). Budiž f

funkce spojitá na intervalu 〈a, b〉. Potom je f na 〈a, b〉 omezená.

Věta 20 (spojitá funkce na uzavřeném intervalu nabývá extrémů). Budiž f

funkce spojitá na intervalu 〈a, b〉. Potom funkce f nabývá na 〈a, b〉 své největš́ı
hodnoty (maxima) a své nejmenš́ı hodnoty (minima).

Věta 21 (o spojitosti inverzńı funkce). Budiž f spojitá a rostoućı (klesaj́ıćı)
funkce na intervalu J . Potom funkce f−1 je spojitá a rostoućı (klesaj́ıćı) na
intervalu f(J).

Věta 22 (derivace inverzńı funkce). Necht’ funkce f je na intervalu (a, b)
spojitá a ryze monotonńı a má v bodě x0 ∈ (a, b) derivaci f ′(x0) vlastńı a r̊uznou
od nuly. Potom má funkce f−1 derivaci v bodě y0 = f(x0) a plat́ı rovnost

(f−1)′(y0) =
1

f ′(f−1(y0))
.

Poznámka. Pokud v situaci popsané v předchoźı větě je f ′(x0) nevlastńı,

je (f−1)′(y0) = 0. Je-li f ′(x0) = 0, je (f−1)′(y0) =

{

+∞, je-li f rostoućı,

−∞, je-li f klesaj́ıćı.


